



创新突破 六干争先 平湖两会特别报道

2025年2月21日 星期五 电话/85013072 编辑/马友良 版式/李春霞

为什么平湖大地春常在？那是“三农人”深情写下的风采。面对时代之考，市农业农村局交上一份——

写在大地上的“平湖之答”

■记者 戴经纬 汤智娟 通讯员 陆晓平 曹蓉

务农重本，国之大纲。农业强起来、农村美起来、农民富起来，关乎国计民生，关乎千家万户。

时代之考，平湖之答。打开2024年答卷，可谓“璀璨明珠耀大地，‘农’抹淡妆总相宜”。以“1+6+3”政策矩阵为笔，以十大专班为墨，在广袤田野上挥洒出科技兴农、生态富民的斑斓画卷。全国秸秆综合利用重点县、全省和美乡村试点等“国字号”“省字号”荣誉接踵而至，广陈农创园跻身全省十大现代化农创园，平湖经验登上《人民日报》头版——这是属于平湖的“高光时刻”，更是新时代“三农”改革的铿锵足音。

平湖的答卷里，时代的辨识度日益浓烈：现代农业的“数字引擎”轰鸣有劲；数字工厂、数字化种养基地，串联起智慧农业的黄金链条；院士团队入驻、农创客崛起，为田野注入“最强大脑”。从稻渔共生万亩基地到“土

特产”精品矩阵，从“新乡邻”盘活闲置农房到“共富大棚”惠及千家，平湖农业农村局以创新为犁，深耕共富沃土。

每一项工作的推进，都是平湖农业农村现代化征程中的坚实步伐；每一粒种子的萌发，都为满足群众对美好生活的向往追求。打造美丽生态、美丽经济、美好生活“三美融合”城乡和美县域样板的愿景，正在平湖变成幸福场景。

“创新突破的2025，需乘势而上，以更加昂扬的斗志，继续夯实农业底盘，加强科技创新，聚力乡村建设，突出改革赋能。”市农业农村局党委书记、局长许建军满怀豪情地说，平湖“三农人”将永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，在乡村振兴的进程中，续写农业强、农村美、农民富的新传奇。



2024年，我们围绕农业农村领域城乡提升工程等重点工作，牵头出台“1+6+3”系列涉农政策，成立十大工作推进专班，“三农”各项工作稳步推进。2025年，全局上下将围绕“创新突破”主题主线，成立十大再突破工作专班，促进城乡融合高质量发展、缩小“三大差距”，推动共同富裕先行示范，持续打造美丽生态、美丽经济、美好生活“三美融合”的城乡和美县域样板，为我市加快打造共同富裕和中国式现代化示范引领的璀璨明珠夯实“三农”基础。

市农业农村局党委书记、局长：许建军



【看点】

551.16公斤！去年6月，浙江农业之最委员会专家组专程赶赴我市钟埭街道得稻家庭农场，开展小麦测产。经检测，测得该农场的小麦亩均单产为551.16公斤，刷新浙江农业“最高亩产纪录”。

据悉，去年得稻家庭农场在种植技术方面采用条播和双轮镇压技术，有效提升播种精确度。此次产量的飞跃，不仅打破了农场自身在2022年创造的542.25公斤亩产纪录，更在全市范围内掀起了一股小麦生产的热潮，激励着更多农户投身农业技术创新，共同推动农业高质量发展。

【看点】

去年12月，省农业农村厅公布了2024年数字农业工厂名单，我市旭之源数字农业工厂、后稷数字农业工厂、霖泽种苗数字农业工厂3家主体入选，为我市构建“数字+设施”智慧农业发展体系再添新动力。

根据数字乡村引领区、智慧农业引领区和智慧农业“百千”工程建设等部署要求，去年以来，市农业农村局不断推动主体开展数字化改造，实现技术集成应用。目前，我市已累计培育建成省级数字农业工厂11家，未来农场1家。

【看点】

周末无需远游，家门口就能拥有梦想中的“诗与远方”？

如今，随着美丽乡村的建设，平湖人的周末有了更多的好去处。在2024年农业农村部发布的60条春季精品线路和185个精品景点名单中，我市林埭镇“清溪清心·棒舞龙腾”线路成功入选。

2018年，林埭镇在俞家浜建成了全省首个符合国际赛事标准的青少年棒球场，也是全国首个乡村棒球场，已举办各类大型赛事40多场。共和村历史悠久，有清溪桥、仙桥、迢迢堂遗址等丰富的历史遗存。该地以“棒舞龙腾”为主题，以棒球IP及其带动效应为核心，拓展棒球共富环线，发展八大碗农家乐、吾庐民宿、共富大棚、乡村婚庆基地等，走出了一条“农文体旅”产乡融合的强村“共富”之路。

【看点】

去年12月，浙江省农业农村厅印发《关于公布农民农村共同富裕案例的通知》，“平湖市迭代升级‘广陈模式’推进农业农村高质量发展”入选农民农村共同富裕十大典型案例。

自2017年11月起，我市在全省率先成立平湖农业经济开发区，创新探索以发展工业的理念发展农业，像建设城市一样建设农村。通过建设，园区内现代农业发展水平、美丽乡村建设水平和示范辐射带动能力有效提升，农业农村现代化成效显著，基本形成了以科技引领现代农业发展、以三产融合推动持续开发、以区镇合一统筹平台建设运营为主要特征的“广陈模式”。

【盘点】

“很多村民因为年纪大了，工作不好找，现在在家门口上班一天工资就有100多块钱，钱包鼓了自然干活也就更有劲了。”共富大棚运营负责人胡耀峰介绍说，山塘村只需负责投资建设大棚设施设备，后续的种苗供应、标准化管理等环节全部由浙江后稷智能科技有限公司负责。这种模式在助力农业生产提质增效的同时，还能每年为山塘村增加村集体收入25万元，提供移栽、采收等相关就业岗位帮助村民拓宽增收渠道。

解好“共富”方程式，平湖一直在路上。市农业农村局创新共富模式，规划“共富大棚”3078亩、总投资2.43亿元，建成投产面积1558亩，预计每亩为村集体增加收益5000元以上。深化“1+8+N”共富体系，审议入库新一轮强村富民共富体项目12个，总投资7.5亿元，其中村集体投资2.75亿元，行政村参与率75%以上，已完工项目6个。持续开展“股份分红+善治积分”乡村治理模式，继续做好“飞地抱团”低收入家庭持股增收计划。

深化农村综合改革，牵头深化“三位一体”改革，深度打造“合作·共富”场景。深化农业标准地改革，构建完善农业标准地流转“标准地价”模型，建成农业标准地17758亩。持续深化新一轮农民住房改善三年行动，新启动公寓房建设5271套，改善农民住房3355户。加强闲置农房盘活利用，深化“新乡邻”模式，农户财产性收入均增收2000元以上。

与此同时，强化农村“三资”监管。与此同时，强化农村“三资”监管，深化农村“三资”监管，实现网上交易率100%。以“浙农经管”系统为抓手，开展村集体资产资源租金应收未收专项整治。做好审计监督，对21个村社开展农村集体财务专项审计，以审代查规范村级财务管理及队伍建设。深入推动“三清一促”专项行动，配套完善“1+1+7”村经济合作社领域监管制度体系。制定村级债务管控八条，开展乡镇村分类动态管理。推进清廉村居建设，累计打造省级示范单位1家、嘉兴市级示范单位2家，80%以上行政村达到清廉村居建设标准。

现代农业“新跨越”之答

农业科技“新高度”之答

乡村和美“新图景”之答

强村富民“新动力”之答

2025 凝心聚力谋发展 强农富民谱新篇

夯实农业底盘 拓展产业发展新局面

抓牢农业稳产保供。全面完成粮食播种面积与产量任务，推进“米香振兴”计划，推广新品种、新技术，加强粮食全产业链建设，推广“优质稻米订单”。健全高标准农田长效管护机制，推进基础设施物化管护。大力发展现代农业。出台新一轮“三农”系列政策，编制“十五五”农业产业发展规划，推进西瓜振兴计划，建设5个以上标准化生产示范基地，发展高效水产养殖，实现水产品产量1.9万吨。全面推动招大育强。加强产业规划与要素保障，开展项目集中签约，应用农业项目数字化管理系统，培育农业主体和星级农家乐。

加强科技创新 激发农业发展新动能

扎实推进农业“双强”。大力发展农业低空经济，购置50台套以上农用无人驾驶航空器，加快建设乡村人才振兴“四链”融合发展集聚区和广陈镇农业创业中心二期项目，构建“数字+设施+机械”发展体系，完成省级乡村数智生活馆整县制建设试点创建。写好“土特产富”文章。大力发展稻米、西瓜等特色产业，完成省级“土特产”精品试点培育项目创建。推进“一县一品”建设，打造省级稻渔米和设施蔬菜等“土特产”全产业链。推动青年入乡发展。加强“引育用留”全链条政策供给，推动青年入乡创业就业。深入实施基层农技推广补助项目建设，实施农技推广骨干人才培养计划，多层次、多渠道、分专业开展农技人员知识更新培训。

聚力乡村建设 勾画美丽乡村新画卷

聚力示范片区打造。推进重点村组团融合发展，完成“合作之源·杉水共富”和美乡村示范片区建设，开展省新三大行动试点县建设和未来乡村创建。加强村庄运营管理。挖掘乡村多元价值，促进农文旅体融合，培育乡村运营团队。深化农业绿色发展。推进秸秆综合利用，完善秸秆收储体系。深化农田退水“零直排”治理，保持“粮功区”覆盖率50%以上。确保畜禽粪污资源化利用和无害化处理率在95%以上。

突出改革赋能 打造强村富民新引擎

深化农村综合改革。牵头推进城乡大融合行动，深化“标准地价”改革，加快形成农户土地经营权参考价等标志性成果，深化“三位一体”改革，举办“新仓经验”系列活动。发展壮大新型集体经济。深化“1+8+N”共富体系，推进46个共富体项目建设，做强市级强村公司，出台强村富民政策，建设“共富大棚”，抓好农村集体三资管理。持续改善农民生活。继续做好市级项目“飞地抱团”低收入家庭持股增收计划，年度收益按足额发放。持续推动低收入农户参与强村项目、产业项目，促使发展红利向低收入群体倾斜。